

# Кузбасс

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН КЕМЕРОВСКИХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО ОБКОМОВ КПСС, ОБЛАСТНЫХ ПРОМЫШЛЕННОГО И СЕЛЬСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 42-й  
№ 224 (10975).

Суббота, 21 сентября 1963 г.

Цена 2 коп.



НА МЕСЯЦ РАНЬШЕ

Строители и монтажники Беловской ГРЭС одержали большую трудовую победу. На месячный срок закончен монтаж первого турбогенератора станции. В этом большая заслуга монтажников, которыми руководят опытные бригадиры А. Новиков и В. Попов.

## Кабинет политического просвещения

**В** СЕ БОЛЬШУЮ роль в организации идейно-теоретической учебы коммунистов играют кабинеты политического просвещения, созданные на общественных началах. В прошлом учебном году в Кузбассе их действовало свыше двухсот — 178 в городах и 53 на селе. Большинство их зарекомендовало себя как надежные помощники парткомов, пропагандистов. В нашей газете уже писалось о положительном опыте кабинетов политического просвещения на шахтах имени Вахрушева в Киселевске, «Полюсаевская-2», в Ленинске-Кузнецком, Южно-Кузбасской ГРЭС. Чем заслужили они уважение пропагандистов, коммунистов? Прежде всего многосторонней активной деятельностью в области марксистско-ленинского образования кадров. Они стали и консультационными центрами, и лабораториями пропагандистского мастерства, и опорными пунктами воспитательной работы.

При кабинетах созданы методические советы из наиболее опытных, владеющих в свое дело пропагандистов. Они оказывают последнюю помощь пропагандистам, проводят консультации, индивидуальные собеседования, устраивают методические семинары. Члены советов регулярно посещают занятия в кружках и школах, помогают парткому, бюро осуществлять контроль за организацией учебы, ее идейно-теоретическим уровнем. Они изучают и обобщают опыт пропагандистов, оказывают им помощь в подборе литературы, наглядных пособий и т. д.

Кабинеты в железнодорожном цехе КМК, на Зависе, в совхозе «Возвышенка» и другие активно помогают слушателям кружков, коммунстам, занимающимся политическим самообразованием. Товарищи могут получить здесь необходимые консультации, совет по работе над той или иной книгой.

Многие кабинеты политического просвещения в последнее время расширили свои функции. Они занимаются не только организацией, контролем за политической учебой, но и вопросами агитационно-массовой работы. Лекторы, докладчики, агитаторы, например Южно-Кузбасской ГРЭС, в своем кабинете могут найти необходимую посылочную литературу, справочный материал. На методических совещаниях здесь ведется разговор о методике проведения бесед, об идеальности и действенности агитации, о работе агитатора за газетой.

Успех деятельности этих кабинетов политического просвещения объясняется прежде всего тем, что парткомы смотрят на них, как на своих активных помощников, и руководят ими. Они

поставили во главе кабинетов активных, инициативных людей, систематически рассматривают планы работы, обсуждают их с пропагандистами, агитаторами, активом.

К сожалению, так не везде. Некоторые парткомы недооценивают кабинеты политического просвещения, считают их ненужной, лишней затеей. Именно этим следует объяснить бездельность многих кабинетов в Мысках, Междуреченске, Таштаголе, некоторых совхозах Кемеровского, Тяжинского производственных управлений.

В городах и селах партийные организации заканчивают подготовку к новому учебному году. В основном завершено комплектование кружков, школ, семинаров, подобраны пропагандистские кадры. Серьезное внимание должно быть обращено на организацию и активизацию кабинетов политического просвещения. Их следует создать на всех крупных предприятиях, стройках, в совхозах.

В этом году значительно возрастает число самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию. Это требует от кабинетов усиления работы с ними. Будет очень хорошо, если активисты, члены методических советов не станут ожидать, когда к ним обратятся за помощью, а поведут активную организаторскую работу, сами пригласят людей, устроят для них консультации.

Заслуживают поощрения те кабинеты, которые оказывают помощь агитаторам, докладчикам. Надо, чтобы все кабинеты регулярно проводили методические совещания с агитколлективами, подбирали литературу, вооружали агитаторов, докладчиков конкретными материалами по экономике предприятия, стройки, совхоза.

Успех работы кабинетов во многом зависит от руководства ими со стороны партийных комитетов. Парткомы должны постоянно интересоваться их работой, рассматривать планы, обсуждать их с пропагандистами, агитаторами, активом. Правильно поступают Прокопьевский, Киселевский, Новокузнецкий горкомы, когда организуют учебу заведующих кабинетами на общественных началах, обобщают и распространяют опыт лучших из них.

Превратить кабинеты политического просвещения в центр методической работы с пропагандистами, опорные пункты идейно-теоретической деятельности на местах задача горкомов, райкомов, первичных партийных организаций.

## Дневник жатвы

По оперативным данным на 19 сентября, в области хлеба обмолочены с 414.500 га — 47,8 процента ко всей уборочной площади, кукурузы убрано 178.500 гектаров — 73 проц., картофеля 13.900 га — 55,4 проц., зяби вспахано 292.800 га — 22,8 процента к плану.

По производственным управлениям ход основных полевых работ характеризуется следующими данными (в первой колонке показан процент выполнения плана обмолота хлебов, во второй — уборки кукурузы, в третьей — зяби):

Беловское	53,6	77,2	25,5
Кемеровское	38,1	54,1	17,2
Ленинск-			
Кузнецкое	41,7	67,7	25,6
Марьинское	49,5	78,0	18,4
Новокузнецкое	56,8	62,5	26,2
Промышлен-			

новское 29,3 79,0 21,1  
Тяжинское 48,4 90,4 26,1  
Юргинское 57,4 84,6 20,7  
Яйское 59,4 69,3 27,0

За день 18 сентября в области обмолочены хлеба с 27.500 гектаров. Выработка на каждый комбайн составила в среднем 6,5 гектара. Кукурузы убрано 3.500 гектаров. Выработка на комбайн 3,5 гектара. Зяби вспахано 14.800 гектаров.

Из этих данных видно, что и по области, и по большинству управлений дневные нормы выработки и на зерновые и на кукурузные комбайны не выполняются. Больше того, даже сменная выработка за день не получается. Вот почему за сутки обмолочивается в два с лишним раза меньше, чем положено хотя бы по техническим нормам. Больше всех отстают хозяй-

ства Промышленновского управления, хотя возможности быстрого ведения обмолота тут больше. В управлении насчитывается 469 зерновых комбайнов. Если бы каждый агрегат давал только дневную норму, по управлению обмолочивали бы хлеба, по меньшей мере, с 7.000 гектаров, а не с 3.300, как это делается сейчас.

Очень отстают также Кемеровское управление. Да и как ему не отставать, если вместо 15 гектаров в день тут каждый комбайн не обмолочивает хлеба и с семи гектаров.

Погода портится. А немолоченных хлебов почти 550 тысяч гектаров. При первом же снегопаде зерновые, особенно низкорослые, погибнут. Урожай под угрозой. Пусть же каждый — от руководителя хозяйства до комбайнера — проникнется чувством личной ответственности за судьбу выращенного хлеба и не жалует усилий на то, чтобы убрать урожай в третьей декаде сентября.



Сельский выпуск открывает статью нач. планового отдела Главного управления С. Кузьмина и гл. бухгалтера управления А. Борщанова «Почему убывает совхоз «Победа», опубликованной под рубрикой «Не должно быть оставших хозяйств». На страницах «Сельского выпуска» вниманию читателей предлагается обзор деятельности ССРСР т. Назаренко «Хлеб Страны Советов».

Читатели городов и рабочих поселков познакомятся с корреспонденциями нач. колхозно-совхозного управления В. Ракова «Большая ярмарка» и нач. химического участка Ленинск-Кузнецкого завода полукоксования К. Константинова «Открытие овалационными препаратами под рубрикой «Большая химия — широкий шаг» Недавно за круглым столом «Кузбасса» собрались мастера, прорабы, начальники смены и участники предпринятых и строек, чтобы поговорить о роли мастера на производстве. Об этой встрече не забывайте под заголовком «Организатор и воспитатель».

Не успели монтажники сдать первую турбину, как бригада Петра Фомусова приступила к бетонированию фундамента под второй турбогенератор. Нижняя часть его будет монолитная, а верхняя — из сборного железобетона.

Полным ходом идут дела в котельном цехе станции. Проведено гидравлическое испытание первого корпуса котла под давлением в 225 атмосфер. Ни один стык не показал течи. Нижняя и средняя радиационные части, переносная зона, водяной экономайзер и все трубопроводы, связанные с этими частями, выдержали испытания и сдали эксплуатационникам.

### С ПОБЕДОЙ ВАС, ДИМИТРОВЦЫ!

Партком Новокузнецкого производственного управления послал колхозу имени Димитрова телеграмму: «Партком и производственное управление поздравляют вас, товарищи, с замечательной трудовой победой, с досрочным выполнением плана

третьего квартала по продаже молока государству. Трудовой героизм животноводов нашего хозяйства расценивается как большое патристическое дело, как результат сознательного творческого подхода каждого труженника к своей работе».

Да, поздравить этот колхоз есть с чем. Димитровцы продали государству уже 19.160 центнеров молока — на 2 тысячи центнеров больше, чем в прошлом году. До конца квартала молока будет продано еще 900 центнеров.

Кроме того, в третьем квартале хозяйство выполнило план продажи мяса, перекрыв прошлогодний показатель на 100 центнеров. Выполнен также план заготовки яиц. И снова прошлогодний показатель перекрывает на 220 тысяч штук.

В ответ на обращение труженников села Кемеровского производственного управления колхозники артели им. Димитрова решили продать государству 1.700 тонн картофеля — в два раза больше, чем в прошлом году.

(Корр. «Кузбасса»).

### РАСТУТ ТЕМПЫ ПРОХОДКИ

Бригада Василия Еремия с Беловской шахты «Чертинская-1» проходит двумя забоями одновременно бресберг и ходок. На ее вооружении две углепрогрузочные машины, их обслуживают 26 человек. Несмотря на то, что присечка породы превышает 50 процентов, бригада прошла в августе 321 метр и в первой половине сентября около 150 погонных метров основных выработок. Заметим, кстати, что в тресте «Беловуголь» средняя месячная производительность углепрогрузочных машин составляет 90,4 метра, а средние темпы продвижения подготовительных забоев немногим превышают 70 м.

Хорошо трудится и бригада Виктора Дмитриева с этой же шахты. В конце августа она получила капитально отремонтированный проходческий комбайн ПП-3 и тоже начала скоростную проходку двумя забоями. За 17 дней августа с помощью комбайна и погрузочной машины бригада прошла 190 метров.

(Корр. «Кузбасса»).

### ГОРОД ШТУРМУЕТ КАРТОФЕЛЬНЫЕ ПОЛЯ АНЖЕРО-СУДЖЕНСК

В эти дни город просматривается рано. По дорогам, ведущим на поля Анжерского совхоза, мчатся автобусы, мотоциклы. Каждый житель города вносит свой вклад в заготовку и закладку картофеля. Первыми завершили уборку этого ценного продукта питания коллективы ремстройуправления, шахты № 5-7, здания железобетонных изделий, горкомхоза. Славно трудятся водители автомашин тт. Елаев, Тарасов, Вакин, Перекрестов, Дорохин, Сорочкин. Их машины все время в пути.

В город уже вывезено около двух тысяч тонн картофеля. Уборка продолжается.

В. Михайлов.

**МЕЖДУРЕЧЕНСК**  
Воскресники, воскресники... По массовости давно таким не знала город. Бывает дни, когда на картофельные поля совхозов «Берензас» и «Безруковский» выезжают 1.500 человек.

С полей приходят радостные вести. Дружно работают коллективы дорожно-строительного управления, медицинских учреждений, университета, шахты «Томь-Усинская-1-2», разреза Томь-Усинский № 3-4, старшеклассники школ города.

Евг. Батлин.

**КЕМЕРОВО**  
Строители треста «Кемерово-вожделстрой» копают картофель на полях Унгинского совхоза. Трудятся на одном, не хотят упустить ни одного погожего дня.

В. Голубев.

«Спасибо, горожане!» — говорим мы сегодня тем, кто помогает в горячие дни труженникам сельского хозяйства. На картофельных полях совхоза «Забойщик» показывают пример героизма многие коллективы, но особенно хочется сказать о рабочих и служащих погрузочно-транспортного управления треста «Кемеровоуголь».

А. Чернышев.

### ФОТО-РЕПОРТАЖ ХОРОШО!



Небывалый урожай картофеля нынче в Мазуровском совхозе. Звено Николай Зайкина собирает комбайном КИР-2 по 20 и более тонн с гектара. Без потерь выбирает клубни машинист этого комбайна Александр Аларин. Транспортеры В. Игнатович и И. Фомин на прицепных тележках быстро отвозят картофель.

Здесь же организована механизированная сортировка клубней, которую производит машина ПНС-15, ее производительность 15 тонн в час. Сортировочные семена поступают в хранилища, а крупный картофель — в город. На третий ферме мелкий картофель силосуются в ямах вместе с кукурузой и свеклой для птицы.

На пятой ферме закладывают клубни в траншеи. Этот метод мазуровцы используют не первый год. Например, в прошлом году они таким способом хранили 234 тонны семян.

— А нынче засыпаем 350 тонн семян. 160 уже в траншеях, — говорит бригадир-овощевод Сергей Иванович Терашенко. Добросовестно трудятся на погрузке и закладке картофеля в траншеи студенты первого курса горного института. С благодарностью говорит бригадир о шоферах Премавской автобазы Иманте Степаняне, Александре Поплове и шофере СМУ облисполкома Павле Ивановиче Бабане, который делает по три рейса с фермы и траншеи и один рейс в город.

На днях план сдачи картофеля государству будет выполнен: из 1.700 тонн сдано 1.500 тонн.

НА СНИМКАХ: работает картофелеуборочный агрегат. Студентам горного института доверена техника сортировки картофеля. Картофель засыпается в траншеи на семена.

Фото и текст П. Костюкова.

## ШОФЕРЫ! ИДЕТ ВОЙ ЗА УРОЖАЙ. В АТАКУ! Золотые рейсы Верные помощники

Вообще ждать милостей от природы — значит уподобляться заочному лентяю. А жать их сейчас — просто безумие или, вернее, преступление. Преступление против самих себя. Нет сейчас важнее задачи, как все то, что выращено на полях, буквально, вырвать, спасти, вывезти и сохранить. Это важнее всего как для труженников села, так и для горожан. Дело общее. И если мы сейчас говорим, что идет настоящая битва за урожай, что нужно всем подниматься в атаку, то несколько не сгущаем красок.

— Помогите, — стонет еще не убравший, а часто уже готовый, начинающий гореть на токах хлеб.

— Помогите, — требует начавшая желтеть кукуруза.

— Помогите, — просят трудящиеся, которые выкопав свою картошку и вочуют с ней в поле.

Эти просьбы и призывы относятся прежде всего к вам, товарищи шоферы. Вы сейчас на решающем участке борьбы за урожай. От вас в эти жаркие боевые дни требуется работать, не считаясь ни со временем, ни с усталостью. Потому что каждый рейс сегодня — будь то за хлебом, силосной массой или картофелем — это поистине золотой рейс.

Многие руководители автохозяйств, большинство водителей трудятся с пониманием сложившейся обстановки. Они стараются, чтобы как можно больше машин шло на село, чтобы они делали возможно больше рейсов. С расвета до поздней ночи пест двор Кемеровской автобазы, обслуживающей промышленные предприятия. Здесь все, что, как говорится, способно двинуться, — на линии.

Совершенно другая картина в Премавской автобазе, где начальником т. Перфильев и главным инженером т. Михеев.

В городском комитете партии идет заседание штаба по организации помощи в уборке урожая, затем бюро горкома. Руководители комбината «Кемеровошахтохимстрой», строек города слезно просят не брать у них машин на село — ведь решается судьба важнейших пусковых объектов химии. Строители подтверждают: транспорт режет. Создавалось впечатление, что руководители комбината, автогостра (т. Розе) приняли исчерпывающие меры для максимального использования всех машин — и то «задыхаются».

И вот бюро выезжает в Премавскую автобазу. Восьмой час вечера — самое рабочее время. Но на базе уже стоят многие десятки исправных машин, в этот момент они не дают пользы ни селу, ни городу.

Это безответственность, граничащая с откровенным саботажем, с преступлением. Прикрывались особой важностью пусковых объектов, руководители комбината и автогостра «зажали» машины, водила за нос горком партии и городской штаб, держат автомобили на приколе. За это полагаются отвечать.

У времени только один ход — вперед. Оно немилостиво идет к лиму. Вот почему великого поощрения заслуживает труд шоферов, которые буквально не выпускают «баранку» из рук. И к самой строгой ответственности надо привлекать тех, кто саботирует участие в спасении урожая.

Раннее утро. Одна за другой уходят автомашины из деревни Кузбасс. Шоферы колонны № 1236 Кемеровского областного управления, прибывшие на уборку урожая, привыкли пораньше вставать и позпозже ложиться. Они стремятся помочь быстрее убрать богатый урожай кукурузы, выращенный труженниками фермы № 1 Октябрьского совхоза.

— Замечательные ребята приехали к нам в этом году, — рассказывает управляющий фермой т. Береговой, — настоящие помощники.

«Возле силосного бурга особенно чувствуется напряженный ритм трудового дня. За штурвалом кукурузоуборочного комбайна В. Сидурин — старший аппаратчик Кемеровской ГРЭС. Он в совершенстве овладел искусством комбайнера и вот уже несколько лет подряд ездит на уборку.

Но на силосуборочном ему приходится работать впервые. Однако Сидурин быстро освоился и вместе с трактористом Ф. Санниковым ежедневно скарпывает по 8—10 гектаров при норме 4.

Шофер Н. Кротиков ведет машину на одном уровне с комбайном. Силос мощным потоком идет в машину. Грузчик, студент Кемеровского горного института Сергей Мордовкин едва успевает

разравнивать его в кузове, за помять углы.

Проходит всего несколько минут — и машина несет к силосному бурту. Трактор зацепляет волокушу, положенную в кузов, и через две-три минуты масса разгружена.

Высокий трудовой накал чувствуется во всем. Шоферы ежедневно совершают по 30—35 рейсов. Николай Шоршнев, Александр Миронов, Николай Кротиков и некоторые другие перевозят в день по 80—100 тонн силоса.

Когда шли проливные дожди, шоферы и механизаторы использовали каждый погожий час для уборки кукурузы. Потом переключили комбайны на поле, расположенное на возвышенности. Но и тут машины вязли. Их тракторы вытаскивали на дорогу, но силос возили.

Перевыполняют свои обязательства шоферы этой же колонны, работающие на 5-й ферме. Виктор Рогов, Николай Иванов, Николай Русалин перевозят за день по 45—50 тонн силоса на расстояние 10 километров.

К сожалению, не везде шоферам созданы нормальные условия для более полного использования автотранспорта. Машины подолгу простаивают в ожидании погрузки и выгрузки, на заправке.

«Вторая ферма Унгинского

совхоза. К вечеру остановилось несколько машин — нет бензина.

— У бензоаппаратчика закончился рабочий день, — говорит полевод Г. Лейбер. — Сейчас его никто не может заставить вылить бензин.

Шофер А. Куценко работал с утра на вывозке силоса. Потом его отправили к зерноуборочному комбайну. Сделал три рейса. Сейчас стоит вот уже второй час: некому выгружать. Остановился и комбайн, хотя еще только 5 часов вечера.

Управляющий фермой Н. Тельцов настроен довольно оптимистично. Он считает, что все идет нормально. И то, что заправку машин производят ведром и просят выехать на полтора часа. И то, что в 6—7 часов останавливаются силосуборочные комбайны.

— Не работа, а одно мучение, — заявил тракторист В. Битюков. — За день мы сканиваем по 5—6 гектаров. Идем машиной по 30—40 минут. Сейчас еще только косить, а вон уже второй комбайн вышел из полясы.

Странную позицию занимает руководитель Унгинского совхоза. В поле стоит море нескошенной кукурузы. А они снимают машины с вывозки зеленой массы на другие работы.

А. ЮХИМЧУК, спец. корр. «Кузбасса».

Шофер Грибовский, направленный в колхоз из Киселевского района за рулем в нетрезвом состоянии, взял в кузов пассажира и по дороге столкнулся со встречной машиной. К счастью, обошлось без жертв. Но оба автомобиля выжили из строя.

От систематической пьянки шофер Кузнецкой автобазы Да-

### БЕСКОНТРОЛЬНЫЕ ВОДИТЕЛИ

Шофер Грибовский, направленный в колхоз из Киселевского района за рулем в нетрезвом состоянии, взял в кузов пассажира и по дороге столкнулся со встречной машиной. К счастью, обошлось без жертв. Но оба автомобиля выжили из строя.

От систематической пьянки шофер Кузнецкой автобазы Да-

видов потерял способность ориентироваться на знакомых дорогах. Ехал в колхоз «Завиты Ильяча», а попал в Черемички на ферму Глужинского совхоза. И не по дороге, а по полям. Он проделал большую колею через необуранный овес и поглотил его.

В. КУПРАС, автоинспектор.



# „БОЛЬНОЕ“ КРЫЛО ГИГАНТА

Недавно, выступая на митинге кораблестроителей города Сплита в Югославии, Н. С. Хрущев сказал: «Равня химическую промышленность в нашей стране, мы обеспечим сырьем нашу легкую промышленность, удобрения и ядохимикатами — сельское хозяйство».

Мы, химики Кузнецкого комбината, считаем своим долгом участвовать в этом большом походе на наращивание химического потенциала страны и не хотим стоять в стороне от решения важнейших народнохозяйственных задач. Но, к сожалению, увеличить объем кокшишко-химического производства комбината не в наших силах, хотя резервы у нас есть немалые.

Еще в 1960 году началась реконструкция химического крыла комбината. Но здесь оказалась характерная черта строителей — бегство с одних объектов на другие. Построены две коксовые батареи, строительно-монтажные организации «Кузнецкпромстрой» удалились на другие предприятия, оставив у нас недостроенными угольный склад, два склада химических цехов, электрофильтры и т. д. Не может, не возмущать то обстоятельство, что брошенные объекты близки к окончанию, готовы их 90—95 проц. И таким вот образом омертвевшие крупные средства затрачены на строительство монтажные работы, на приобретение и установку аппаратуры.

Мониторинговое оборудование, коммуникации, различные емкости находятся в недостроенных помещениях уже в течение 2—3 лет, ржавеют и выходят из строя. Если сейчас не принять срочных мер, государству будет нанесен большой ущерб. Ведь только стоимость двух складов химической продукции и электрофильтров около 600 тыс. рублей.

В. ПИШКИН, СУЗ треста «Кемероугольпроств».

# МАСТЕР... Каким он должен быть?

За круглым столом «Кузбасса» собрались на этот раз мастера и старшие мастера, прорабы, начальники смены и участники производственных предприятий и строительных организаций Кемерово. Собралось, чтобы поговорить о роли мастера на производстве как организатора борьбы за высокопроизводительный труд и воспитателя рабочих, поделиться опытом и открыто высказать свои претензии, предложения, пожелания.

Если заплата возьмет верный тон, то песня наверняка получится. То же бывает и на производстве.

Многие, очень многие записки от мастера, — говорит Яков Борисович Галин, начальник смены № 1 азотного цеха завода. — Если он умелый организатор, чуткий и внимательный руководитель, сочетающий справедливую требовательность с сердечностью и заботой, то с уверенностью можно сказать: успех — его постоянный спутник.

Коллектив цеха, в котором работает тов. Галин, недавно присвоено звание «Коллектив коммунистического труда». И в том, что он добился этого, не zuletzt заслуга мастера. Они — заплата многих славных дел.

Яков Борисович подробно рассказывает о том, как у них организован соревнование. Прежде обязательство рождалось так: садят за стол прораба, председателя комитета профсоюза и начальника цеха, набрасывают проект и выносят его на обсуждение рабочего собрания. Как правило, дополнений и изменений было немного. И, конечно, такие обязательства не всегда учитывались все резервы.

Совсем иное теперь, когда рубрики соревнования намечаются вначале в бригаде, где каждый рабочий тщательно взвешивает свои силы. Уж лучше его никто не знает, за счет чего и на сколько он может поднять производительность труда, выпустить больше продукции.

Предложения бригад ежемесячно суммируются в общецеховых обязательствах. И сразу же начинается борьба за их выполнение и жизнь, ведущую роль в которой занимает мастер. Он ежедневно оценивает работу участников, машинистов установок, ремонтников. Если после окончания смены на доске после их фамилий появляются флажки, значит, потрудились хорошо. А нет его — знай, что у человека что-то неладно.

И первым приходит на помощь в таких случаях мастер. И при подсчете месячных итогов соревнования самое важное слово принадлежит мастеру. Он выдвигает на коллективное обсуждение кандидатуры победителей в своей смене, к его мнению прислушиваются и на заседании цехового комитета профсоюза, когда оценивается работа бригад.

Неуспевающая гревго за судьбу государственного плана, высокая требовательность, непримиримость к малейшим упущениям и

Руководители стройуправления и треста «Кемероугольпроств» часто не забывают мастера с объекта на объект. (Из выступления).



# Дружный у нас коллектив

Мы строим комплекс очистных сооружений Кемеровского химкомбината, стараемся все сделать на «отлично», чтобы вода комбината не шла в реку Алейской эмей. Все у нас — и Алексей Чащина, и Иван Солд и Фая Незнамова, и Галина Ивановна Агапова работают хорошо, добросовестно. Нине Заляевой недавно присвоили звание ударника коммунистического труда.

Мы помогаем друг другу бороться в чертежах. Особенно полезны советы бригадира Николая Шевченко. Он у нас, можно сказать, главный контролер за выполнением обязательств. Считает своим долгом ежедневно информировать о «судьбе» комплекса. Есть еще одна забота у Алексея Чащина. В обеденный перерыв он — читка газет.

Можно много написать о жизни нашего коллектива. А главное в ней — наша рабочая дружба. Она сильно помогает в труде. Поэтому мы ежедневно выполняем задания.

В. ПИШКИН, СУЗ треста «Кемероугольпроств».

# По итогам конкурса

Кемеровский областной комитет профсоюза работников связи, автотранспорта и шоссейных дорог подвел итоги общественного конкурса по охране труда и оздоровлению трудящихся. В конкурсе приняли участие коллективы 80 предприятий.

Разработано более тысячи предложений, направленных на оздоровление и улучшение условий труда, удлинение его организации, механизацию трудоемких процессов. В Новокузнецком легком автохозяйстве смонтирована вытяжная вентиляция в карбораторной. Коллектив Черногозской автобазы комбината «Кузбассуголь» установил демонстрационный станок для штипования металла для транспортировки тяжелых деталей автомобилей. Большая работа проведена и на других предприятиях.

По итогам конкурса президиум областного профсоюза признал лучшими коллективы 4-го грузозащитного автохозяйства областного управления и дорожно-строительного управления № 2 обдорстреста, Кемеровского телецентра, Кировской автобазы комбината «Кемероугольпроств».

Н. ГОЛОВКО, технический инспектор обкомпрофа.

# Неутомимые

Михаил Кенга, Олег Варенчик, Григорий Прокудин в Прокопьевском СУ-2 треста «Кузбасскострой» зарекомендовали себя неутомимыми рационализаторами. В прошлом году от них приняты и внедрены одиннадцать предложений, управление сэкономило 8.000 рублей. В этом году тоже осуществлено несколько интересных замыслов. Они, например, посоветовали применить передвижные теле-скопические леса своей конструкции, и труд их товарищей оказался намного облегчен; ускорили темпы, качественные стали выполняться задания. Снова от них в фонд 30 российских миллиардов поступило несколько тысяч рублей.

И. ПАНОВ, рабкор.

# Коротко

Многие руководители г. Анжеро-Судженска не выполняют предписаний пожарников, распрямляя свихарды, исправляя на сохранность объектов от пожара. К таким относятся управляющий трестом «Анжероуголь» т. Адаев, директор стекольного завода тов. Панков, начальник шахты «Физкультурикс» т. Копейкин и другие.

А. Подколызин.

На шахте «Шестаки» треста «Облжелезнодорож» плохо поставлено дело с рационализацией. Главный инженер т. Кузнецов мало внимания уделяет этому вопросу. Авторские вознаграждения выплачиваются на глазок, без определения экономического эффекта.

Л. Пушкин.

Около двух лет назад по распоряжению комбината «Кузбассуголь» на нашей шахте «Южная» треста «Кемероуголь» был организован участок бурозрывных работ. Ношение себя овражило. В очистных и подготовительных участках стало меньше простоя, повысился контроль за безопасным ведением горных работ. На наш взгляд, пора обобщить опыт работы участков бурозрывных работ.

А. Мисников, А. Сырков.

«КУЗБАСС», 2-я стр. 21 сентября 1963 г.

# „ОТРЕМЕЛИ ОВАЦИИ“ Снова о ДРЕВОПЛАСТИКАХ

Еще три года назад на Ленинском-Кузнецком заводе поучаствовали в конкурсе по изготовлению изделий из древопластика. Первые промышленные испытания показали, что новый материал обладает прекрасными свойствами, хотя ничего особенного в производстве их нет. Дробленая древесина пропитывается фенолформальдегидной смолой и подвергается определенной температурной обработке. Все очень просто и дешево. Все свойства новых материалов оказались полностью удовлетворительными. Они очень прочны, легки, имеют отличные антифрикционные свойства и могут заменять дорогие цветные и черные металлы.

Химики сразу же, как говорится, увидели в древопластике, который открывал широкие возможности перед машиностроителями Кузбасса. Поэтому к нынешнему году изготовлено и опробовано в производстве около 40 наименований изделий. Получили их машиностроители Киселевска, Прокопьевска. А Анжеро-Судженска. Восторженных отзывов было — хоть отбавляй.

Но время шло, руководители машиностроительных заводов и управления машиностроения совнархоза, очевидно, решили не обременять себя излишними заботами и махнули рукой на древопластик. И по-прежнему гонят где надо и не надо дорогие металлы.

Сейчас химики изготавливают для Кузбасса только лабиринтные кольца для однотонных вагонок ВШ-1 и бытовые фонари. Это немного. Но и в этом случае экономия получается внушительная. Киселевские машиностроители, например, только на лабиринтных кольцах сэкономили по 30 тыс. рублей и 100 тонн металла в год.

# СТРОИТЕЛЬНАЯ ИНДУСТРИЯ НА ВДНХ СССР

Наша страна занимает первое место в мире по объему капитального строительства. В этой области СССР опережает США и другие капиталистические страны. Отражением успехов и достижений советских строителей является экспозиция раздела «Строительство» ВДНХ. Здесь демонстрируется в текущую минуту около 700 экспонатов. В экспозиции широко показывается передовой опыт и новые тенденции, раскрываются возможности нашей строительной индустрии.

Такие одновременные и в то же время последовательные проведение всех работ позволяет нам много быстрее вводить в строй весь комплекс.

# Завод строит села

Все больше и больше возникает сельских поселков, которые по планировке и благоустройству близки к населенным пунктам городского типа. Ускоряя их сооружение можно индустриальными методами строительства.

Уже имеется немало заводов, выпускающих готовые конструкции и детали из железобетона, керамзита и газобетона. Создают условия, которые позволяют превратить строительство на селе в механизированный поточный процесс сборки и монтажа зданий из крупноразмерных конструкций и деталей. Сооружение типовых универсальных помещений позволяет изменять только внутреннее оборудование, использовать один и те же здания как фермы для крупного рогатого скота, как птичники и т. д. Индустриальные методы получения на селе также же распространение, как и в городе.

# Проектируют машины

Недалеко то время, когда значительные части работ по проектированию сооружений будет

производиться электронными машинами. Их применение улучшает качество проектирования, обеспечивает выбор лучших проектных и строительных вариантов, экономит материалы и удешевляет строительство. На этих машинах можно решать инженерно-строительные задачи во много раз быстрее и совершеннее, чем это делалось до сих пор.

При расчете на электронно-вычислительной машине моста через Волгу в районе г. Горького был уменьшен вес конструкции почти на 3 проц., что снизило стоимость работ на 50.000 рублей.

Один из расчетов для института Центрогипрошахт был произведен за 200 часов вместо 9.000 часов, то есть в 45 раз быстрее. Решение задач на этих машинах позволило создать серию новых профессиональных конструкций шахтных вагонок и рудничных электровозов и получить экономический эффект свыше 16 миллионов рублей.

# ...И стены греют

Температура наружного воздуха минус 25, а за зеркальными витринами огромного зала плюс 25, хотя не видно ни одного прибора для отопления. Секрет прост. Подогретый воздух поступает по воздушным каналам, смонтированным в стены и в потолочные перекрытия.

# ОРГАНИЗАТОР И ВОСПИТАТЕЛЬ



в то же время чуткая отзывчивость, забота о людях, о создании им нормальных условий для работы — вот что отличает командиров производства первого цеха. Потому-то и сумели они создать монументный, крепкий коллектив, из которого за последние пять лет не уволился ни один человек.

Участники совещания с большим интересом прослушали А. Б. Галина. И сразу же зашел разговор о правах мастера, является ли он полноправным хозяином участка?

— Распределить флажки, давать индивидуальную оценку работе каждого — это хорошее дело, — заявил Николай Петрович Гарьков, старший мастер с того же азотного цеха завода. — Но почему руководитель смены или участка не может сам материально поощрить рабочих?

И он привел такой пример. У одного аппарата все блещет, нигде ни пылинки. Рабочее место всегда в образцовом порядке. А другой следит за оборудованием кое-как, все делает так, лишь бы «начальство не придралось». Вот тут бы и премировать первого рабочего, чтобы второго досада вывела на свою нерешительность.

Н. И. Гарькова поддержал начальник смены анжиро-красочного цеха М. А. Вахур. — В положении о зарплате, — сказал он, — всего не предусмотрели. Поэтому фонд мастера очень нужен. Это подталкивает его к личному авторитету.

Может стоит подумать и о том, чтобы участвовать в совещаниях, чтобы предоставлять мастеру решающее слово также при приеме на работу и увольнении. Предварительно беседуя с рабочими, рассказывая ему о традициях коллектива, он узнает склонности поступающего, сумеет лучше определить, где лучше всего его использовать, какой профессией обучать.

Собравшиеся говорили не только о правах, но и об обязанностях мастеров. — Не всегда ему позволяют заниматься своим непосредственным делом, — сказал Юрий Александрович Чернов, начальник участка второго стройуправления треста «Кемероугольпроств».

Что же отзвучает его? Оказывается, на стройке часто бывают различные гости: то заказчики и подрядчики, то комиссии. Все требуют обязательно провести по объектам, показать и объяснить. Роль экскурсовода приходится исполнять прорабу или мастеру. Эти обходы отнимают уму драгоценно.

Но беда не только в них. Значительная доля рабочего дня бесплодно расходуется порой на всевозможные заседания. Сегодня, скажем, проводит планерку начальник управления, завтра опять всех собирает главный инженер, а послезавтра снова какое-нибудь совещание. Редкий день обходится без них. В промежутках же находится еще одно занятие, поглощающее огромное количество времени. Речь идет о выкопировании строительных материалов: цемента, кирпича, раствора... А когда же заниматься организацией труда, знакомиться с технической документацией, работать с людьми? Надо бережно относиться к рабочему времени мастера.

# Если ты вожак...

Кем бы ни был мастер — инженером, техником — он должен быть вожатом, творцом технического прогресса. Трудно, например, представить себе, чтобы в армии, разрабатывая какую-то операцию, командир подразделения забыл, допустим, о технической оснащенности.

Так и на производстве. Мастер должен хорошо знать возможности оборудования, какие могут возникнуть трудности, как лучше провести тот или иной процесс. Но знать мало. Нужно постоянно совершенствовать производство.

Увидел мастер какой-то недостаток в агрегате, засучивая рукава и садясь за стол, — творит, конструирует. Но всегда ли это удается? К сожалению, путь к чертежному столу иногда бывает очень трудным.

Как тут изобретать и рационализировать? — сказал в своем выступлении мастер первого строительного управления

ческой политике... Но весь этот комплекс обязанностей сводится, в конечном счете, к одному — дать продукции больше, дешевле, качественнее.

А для этого необходимо, чтобы младший командир производства видел свои резервы, знал, как обеспечить народную копеечку. Он должен работать, не расставаясь с карандашом, уметь считать и рассчитывать.

Начальник смены анжиро-красочного цеха Марк Андреевич Вахур рассказал о том, как на предприятии покончили с заходом сырья. По существу, никаких реорганизаций не было, не вкладывали химии и дополнительные средства, а всего-навсего наладили четкий контроль. Технологи стали ежедневно подводить баланс: сколько и куда ушло сырья и что получено взамен. Контроль, как сказочный клубочек, привел их к богатым, ранее незамеченным резервам, использовав которые, химики резко улучшили показатели и добились сверхпланового экономии.

— Лучшая форма контроля в цехе — это хозяйственный мастер — продолжила разговор мастер цеха № 3-4 завода «Нарболит» Валентина Шаталина. — Почему? Хозяйсчет повышает активность и инициативу коллектива, который принимает на себя всю ответственность за выполнение плана и достижение высоких экономических показателей.

В прессовом цехе, где она работает, широкий ассортимент изделий, много видов сырья. Попробуй найди, где допущены потери, на какой операции. Вот раньше и было так: начальник цеха подведет в конце месяца

Мастера загружены чем угодно, но только не производством. (Из выступления).



их практически у него нет возможности. Тем более, что возмущение требует определенных навыков, а для внедрения нужна целая налаженная группа. Тут сам собой напрашивается вопрос: а почему в Кузбассе не иметь бы такую организацию, которая, опираясь на опыт мастеров, их глубокое знание производства, повела бы широкое наступление на механизацию и автоматизацию трудовых процессов?

Давно назрела пора организовать в Кузбассе мощную конструкторско-наладочную базу, которая уже создана, кстати, говоря, во многих экономических районах страны.

# Бережливость и учет — главное

Что ни говори, а много дел у мастера. Он и организатор, и воспитатель, и проводник техники.

Роль мастера на производстве очень велика. И участники совещания, конечно, затронули далеко не полный круг вопросов, связанных с его работой. Поэтому разговор, начатый за круглым столом, редакция предлагает читателям продолжить на страницах газеты.

Как РУКОВОДИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ И ЦЕХОВ ПОДДЕРЖИВАЮТ И УПРЕДЛЯЮТ АВТОРИТЕТ МАСТЕРА, ЗВОТЯТСЯ О ПОВЫШЕНИИ ЕГО КВАЛИФИКАЦИИ? ВСЕГДА ЛИ ОНИ СОВЕДУЮТСЯ С НИМ, КОГДА РЕЧЬ ИДЕТ О ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДСТВА? НЕ ЗАБЫВАЮТ ЛИ УЧИТЫВАТЬ ПРИ ПОДБОРЕ И РАССТАНОВКЕ МАСТЕРОВ ВСЕ ВОЗРАСТАЮЩИЕ К НИМ ТРЕБОВАНИЯ, ВЫЗВАННЫЕ НЕПРЕРЫВНЫМ РОСТОМ КУЛЬТУРНО-ТЕХНИЧЕСКОГО УРОВНЯ РАБОЧИХ И ЗАДАЧАМИ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ? ЧТО ПРЕДПРИНИМАЮТ ПАРТИЙНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, ЧТОБЫ ВОСПИТЫВАТЬ У МАСТЕРОВ ВЫСОКИЕ МОРАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ КАЧЕСТВА? Следует всегда помнить, что личный пример поведения мастера на производстве и вне его является важнейшим средством воздействия на людей, особенно сейчас, когда идет упорная борьба за коммунистический труд и коммунистические отношения в быту.

# Воспитание воспитателей

В Новокузнецке уже несколько лет работает с родителями городской совет педагогического общества РСФСР. Начали мы с конференции отцов в школе № 12. Она прошла организованно, живо. Почти 12-й школы был подвешен другими. Теперь трудно назвать среднюю или восьмилетнюю школу города, где бы это мероприятие не проводилось один-два раза в год.

Вторым этапом в работе с родителями стали выступления педагогов в университетах культуры. Члены педагогического общества РСФСР вот уже три года читают курс лекций для слушателей факультетов коммунистического воспитания. В учебный план университетов включены наиболее важные для слушателей вопросы из теории коммунистического воспитания и семейной этики. Лекторы — научные работники кафедры педагогической науки.

И, наконец, третий этап работы с родителями — это научно-практический семинар в центральном институте воспитания.

# ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК

# НИ ОДНОЙ ПУСТОЙ ПАРТЫ!

В жизни 135 тысяч учащихся сельских школ Кузбасса наступила ответственная пора. Идет новый учебный год. А все ли ребята сели за парты?

Еще задолго до сентября в Тяжинском районе переписали всех ребят школьного возраста, выявили материально нуждающихся, оказали необходимую помощь родителям. Все ученики явились в школу. Совместная работа учителей Сульской средней школы Мариновского района с общественностью совхоза позволяет на протяжении последних лет успешно выполнять закон о всеобщем образовании. Подобные примеры не единичны. Они говорят о том, что проблема школьного всеобщего образования была делом общегосударственной задачи, которую помогают партии, профсоюзные и комсомольские организации, депутатские посты, родительские комитеты.

К сожалению, не везде дело обстоит благополучно. По неполным данным, на 19 сентября в районах области не посещали школу 129 ребят. Сорок детей не сели за парты в Беловском районе, тридцать три — в Яйском. Несерьезно отнеслись к началу учебного года многие директора школ, работники Котласского, Яснополянского, Лысенского сельских Советов Новокузнецкого района. Неутешительное положение в Ленинск-Кузнецком районе. Каждый день принимаются тревожные весточки, обнаруживаются ребята, которые должны учиться в школе, но не посещают ее. Это не случайно: в районе ослаблен контроль за всеобщим.

Трое ребят Ново-Покосминской восьмилетней школы (директор М. М. Бутаков) не посещали школу десять дней. И никого это не встревожило. Наташе Макиенко 15 лет. Она должна повторно учиться в пятом классе, но с лета и до сих пор работает дворником в совхозе им. Чкалова. Здесь виновата не только школа, но и руководители хозяйства, которые должны накануне учебного года освободить ребят школьного возраста от работы.

О том, как невинительно отнеслись в Мухоморовской средней школе к всеобщему, говорит такой факт. В начале года второй раз в первый класс пришел Ваня Фокин. Мальчик проучился около недели и перестал ходить на занятия. Почему?

Умственно отсталый, — пытаются объяснить учителя. Если это так, то где же был педагогический коллектив, ведь было достаточно времени убедиться в этом и в течение лета устроить Ваню в специальную школу?

Здесь мы просмотрели, — сетует директор школы И. И. Соичев. Мне пришлось быть свидетелем того, как мать пришла в школу с просьбой помочь, и как

учительница, занимавшаяся с Ваней в прошлом году, а сейчас работающая во втором классе, отказывалась. Это не красит учителя. Ваня по-прежнему не учится. А что же будет с ним дальше? Он может оказаться в таком положении, в какое попал 12-летний Гена Барковский из соседней Тороповской школы. Не пришел Гена в школу не случайно: пятый год в первый класс.

Речь слабо развита, отстают от ребят, — объясняет заведующий школой С. Г. Савостин. Это действительно так. Но ребенок не потерянный, с ним нужно работать. Не пришел в третий класс Тороповской школы оставленный на четвертый год ученик Золотаншин. Он просился в четвертый класс. «Стыдно в третий сидеть», — говорит заведующий школой. А может быть стоило попытаться лопнуть мальчишка? Не слишком ли пунктуален здесь учитель? Где же его вера в человека, в его силы? Время еще не упущено.

Пошел второй год с тех пор, как введено всеобщее обязательное восьмилетнее образование. Хотя повсеместно проведена большая разъяснительная работа, некоторые родители считают, что их детям достаточно семи классов. Следует убедить таких людей в их неправоте.

Нельзя допустить таких фактов, чтобы подростки, не получившие восьмилетнего образования, уходили из школы под предлогом устройства на работу и учебы в вечерней школе. Не в каждом селе найдешь подобные возможности. Большую ошибку совершают учителя и директора школ, которые встают на этот путь.

Часть ребят не посещает школу из-за того, что имеет дефекты в умственном и физическом развитии. Эти дети и их родители требуют особой заботы и внимания. Где, как не здесь, должна быть оказана помощь в определении ребят в специальные школы? Большую ошибку делают руководители школ местных Советов, которые пытаются сделать это соответствующим надзором на родителей, особенно через общественные организации, административные комиссии. Здесь требуются настоящие человеческое отношение, глубокий душевный разговор.

Приближается сибирская зима с ее суровым характером. Дело каждого руководителя школы, хозяйства оперативно рассмотреть вопросы, связанные с размещением ребят в интернаты, своевременным подвозом их из сел к школам. Это также тесно связано с работой по осуществлению всеобщего.

Все ребята от 7 до 15—16 лет должны учиться!

**В. САФОНОВ,**  
инструктор сельского  
обкома КПСС.

## На XVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 19 сентября. Корреспонденты ТАСС С. Лосев и Г. Васильев передают:

На дневном заседании 18 сентября Генеральной ассамблеи рассмотрел доклад Комитета 18 сессии Генеральной Ассамблеи ООН и распределения вопросов по органам Ассамблеи. Было решено рассмотреть на пленарных заседаниях Ассамблеи такие вопросы первоочередной важности, как доклад специального комитета о ходе выполнения Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народом, вопрос о восстановлении законных прав КНР в ООН, вопрос о нарушении прав человека в Южном Вьетнаме.

В первом (политическом) комитете было рекомендовано рассмотреть доклад Комитета 18 сессии по разоружению, вопрос о созыве конференции для подписания конвенции, запрещающей применение ядерного и термоядерного оружия, и другие важные проблемы поддержания и укрепления мира. Горячая дискуссия разгорелась вокруг того,

где должен обсуждаться вопрос об Омане. Делегат Сирии, поддержанный представителями Советского Союза, Гвинеи, Сомали, Индонезии, Камеруна, вполне резонно доказывал, что это — чисто колониальный вопрос и что поэтому он должен рассматриваться в соответствующем органе — четвертом комитете (комитете по вопросам опеки и несамоуправляющихся территорий). Делегат Англии настаивал на обсуждении вопроса об Омане органом, не имеющим никакого отношения к колониальным проблемам, — специальным политическим комитетом, где этот вопрос, по его словам, «успешно обсуждается уже два года». Представители Англии поддержали делегаты США и Исландии. Однако большинством голосов (11 — за, 7 — против и 3 — воздержавшихся) Генеральный комитет решил рекомендовать рассмотрение вопроса об Омане в четвертом комитете.

Утром 19 сентября на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи началась общая дискуссия.



НЕДАВНО в Сайгоне вооруженные солдаты арестовали несколько сот учащихся средних школ в возрасте от 12 до 18 лет — участников антиправительственной демонстрации. НА СНИМКЕ: солдаты окружили арестованных школьников. Фото ЮПИ-ТАСС.

# Международная жизнь

## Выступление А. А. Громыко на пленарном заседании XVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 19 сентября. (ТАСС). Сегодня на пленарном заседании XVIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН выступил министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Выступая на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, заявил он, приступает к своей работе в обстановке, более благоприятной, чем многие из предыдущих сессий. Можно сказать, что XVIII сессия Ассамблеи поднимает якорь плывущий на слабом, но все же попутном ветре. Два события в промежуток между данной и прошлой сессиями Генеральной Ассамблеи породили этот попутный ветер: преодоление кризиса в районе Карибского моря и заключение

Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой. Трудно переоценить влияние этих событий на политику государств, на умы людей.

Для того, чтобы нынешняя сессия Ассамблеи своей работой оправдала надежды народов, указал министр иностранных дел СССР, необходимо извлечь правильные уроки из обоих этих событий. А главный урок состоит в том, что только линия на разрядку международной напряженности, на упрочение мира соответствует интересам народов, если под словом мир понимать не звонкую фразу, а конкретные действия и соглашения, направленные на улучшение отношений между государствами.

Второй, не менее важный вывод заключается в том, что для того, чтобы вред не возникло положение, когда напряженность в тех или иных районах мира снова достигла бы точки кипения, угрожающей в прямом столкновении крупных держав, необходимо ликвидировать причины, вызывающие такую напряженность, и прежде всего не допускать вмешательства во внутренние дела других государств, к чему обязывает Устав ООН каждого ее члена.

Необходимость утверждения в международных отношениях принципа мирного сосуществования двух общественных систем, напомнил он, Советский Союз последовательно отстаивает со времен великого основателя Советского государства В. И. Ленина. Со всей полнотой и убедительностью значение мирного сосуществования, особенно в век ядерной энергии и проникновения в космос, раскрыто в выступлениях главы Советского правительства Н. С. Хрущева, в том числе здесь, в стенах ООН. Но пусть никто не смущается ненавистью советского народа к войне с неправомерным козлом агрессоров, с дряблым пацифизмом, подчеркнул А. А. Громыко, Советский Союз неизменно на стороне тех, кто защищает с оружием в руках против совершенной в отношении него агрессии, кто отвечает на попрание своих прав, на колониальное угнетение борьбой за свое освобождение и национальную независимость. И многие народы по собственному опыту знают, что в трудный для них час они всегда могут опереться на твердую поддержку Советского Союза.

А. А. Громыко остановился на проблеме разоружения. Руководствуясь стремлением закрепить успех, достигнутый в результате заключения Договора

о запрещении ядерных испытаний, и обеспечить переход в переговоры о разоружении, заявил он, Советское правительство вносит следующее предложение: созвать в первом квартале или в первом полугодии 1964 года совещание государств, входящих в Комитет 18-ти по разоружению, с участием руководящих деятелей самого высокого уровня. По мнению Советского правительства, на таком совещании следовало бы обсудить как вопрос о всеобщем и полном разоружении, так и отдельные мероприятия, направленные на дальнейшее смягчение международной напряженности.

Созвать такое совещание можно было бы в любом удобном для участников месте. Советское правительство, со своей стороны, было бы готово принять для проведения такого совещания глав государств и государств стран — участников Комитета, если это отвечает их желаниям, в столице Советского Союза — Москве.

В надежде найти выход из нынешнего тупика в переговорах по разоружению, указал А. А. Громыко, Советское правительство готово пойти навстречу предложениям западных держав и заявляет о своей готовности согласиться с тем, чтобы ограниченное количество межконтинентальных противоракетных и противолодочных ракет оставалось в распоряжении СССР и США на их собственной территории не только до конца второго, но и до конца третьего этапа, то есть до завершения всего процесса всеобщего и полного разоружения. В соответствии с этим мы предлагаем, чтобы при ликвидации вооружения было сделано исключение для ядерных зарядов в ракетах, оставаемых до конца третьего этапа. В конце этого этапа оставленные с обеих сторон ракеты вместе с ядерными зарядами к ним подлежат уничтожению. С самого начала второго этапа над остающимися ракетами, равно как и над ядерными боеголовками к ним, должен быть установлен контроль.

При сохранении у СССР и США ограниченного количества ракет проблема доверия в процессе разоружения оказывается решенной даже при самом недобросовестном поведении со стороны скептиков на Западе, которые еще только не изобретают, лишь бы создавать преграды на пути разоружения.

А. А. Громыко остановился далее на основных причинах напряженности в Европе и подчеркнул, что Советский Союз не забывает о том, чтобы должным образом обеспечить свою без-

опасность и безопасность других государств, также проводящих политику, направленную на выкорчевывание остатков второй мировой войны и укрепление мира в Европе путем заключения германского мирного Договора. Он не позволит германским милитаристам безнаказанно толкать Европу в пропасть, и если они снова захотят оружие над миром, то он примет все необходимые меры для ограждения своей безопасности, для сохранения мира в Европе.

Генеральная Ассамблея, отметил далее советский министр иностранных дел, не выполнила бы своего долга перед народами, не оправдала бы возлагаемых на нее надежд, если бы со своей стороны не призвала правительства всех государств мира использовать более благоприятную международную обстановку для достижения договоренности о дальнейших мерах, направленных на разрядку международной напряженности. Несомненно, что осуществление таких мер в свою очередь способствовало бы решению проблемы всеобщего и полного разоружения.

А. А. Громыко напомнил в этой связи о предложениях Советского правительства относительно заключения пакта о ненападении между государствами — участниками организации Варшавского договора и странами — участниками Североатлантического блока, мер по предотвращению внезапного нападения и по сокращению иностранных войск в ФРГ и ГДР, сокращения военных бюджетов, создания безядерных зон в различных районах мира.

Среди мер, которые еще до полного уничтожения ядерного оружия и ликвидации его запасов могут иметь положительное значение в деле уменьшения опасности развязывания войны с применением этого оружия, А. А. Громыко назвал заключение международного соглашения о нераспространении ядерного оружия и создание безядерных зон в различных районах мира.

Московский договор запретил проведение ядерных испытаний в космическом пространстве, заявил советский министр иностранных дел. Теперь в повестку дня встал другой вопрос. Готовое уже сейчас предпринять шаги к предотвращению распространения гонимого вооружения на космическое пространство и желая создать наилучшие условия для использования и освоения космического пространства на благо всех народов, Советское правительство считает необходимым договориться с правительством США о запрещении

вывода на орбиту объектов с ядерным оружием на борту. Нам известно, сказал А. А. Громыко, что правительство США также положительно относится к решению этого вопроса. И мы исходим из того, что обмен мнениями относительно запрещения вывода на орбиту ядерного оружия будет продолжен между правительствами СССР и США в двустороннем порядке.

А. А. Громыко подчеркнул далее, что проблема ликвидации колониализма должна занимать одно из центральных мест в работе настоящей сессии Генеральной Ассамблеи, что долг Ассамблеи состоит в том, чтобы, опираясь на Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, разработать и утвердить решения в пользу безотлагательной ликвидации колониальных режимов на тех территориях, где они еще сохраняются.

В заключение министр иностранных дел СССР остановился на вопросах улучшения деятельности ООН. В этой связи он, в частности, подчеркнул, что авторитету ООН наносит большой ущерб продолжающаяся из года в год нарушение прав Китая, одного из постоянных членов Совета Безопасности и государств-учредителей ООН. Советский Союз, заявил он, сегодня, как и вчера, считает необходимым безотлагательно восстановить КНР в ее правах в ООН и удалить из ООН представителя чанкайшестской клики, так как она никого не представляет.

### КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

● Политбюро Фронта национального освобождения Алжира решило национализировать газеты «Депеш д'Альжир», «Депеш де Константина», «Эко д'Оран», являвшиеся ранее рупором империалистических кругов.

● В Сан-Хосе закрылся V съезд конференции трудящихся Коста-Рики. В решениях съезда выражается решимость костариканских трудящихся бороться за свои права. Съезд призвал всех трудящихся слиться в едином фронте потребовать от правительства проведения подлинной аграрной реформы, заявил о своей решительной поддержке кубинского народа, с энтузиазмом приветствовал подписанный в Москве Договор о запрещении ядерных испытаний.

● Закончилась проходившая недавно в Аккры конференция представителей профсоюзных промышленных рабочих, торговых работников и некалфицированных рабочих 13 африканских стран, в том числе Ганы, Нигерии, Мали, Гвинеи, Конго, Кении и др. На конференции единогласно принято решение о создании Единой федерации профсоюзов, в состав которой войдут профсоюзы всех стран-участниц. Избран временный секретариат федерации, и решено созвать конференцию, которая разработает устав новой федерации.

● Правительство Филиппин объявило, что оно отзывает всех своих дипломатических представителей из Малайзии в связи с решением властей Куала-Лумпура разорвать дипломатические отношения с Филиппинами.

● В Праге открылся пленум Центрального совета профсоюзов Чехословакии. Пленум обсуждал вопросы выполнения производственных планов промышленности, предприятий и подготовки к составлению планов на ближайшие два года.

(ТАСС).

«КУЗБАСС», 3-я стр.  
21 сентября 1963 г.

## Переполох в Лондоне

ЛОНДОН, 19 сентября. (ТАСС). Разгром английского посольства в Джакарте большой группой демонстрантов, решительно протестовавших против создания федерации Малайзия, вызвал переполох в Лондоне.

18 сентября министр иностранных дел лорд Хьюм пригласил к себе индонезийского посла Дия и заявил ему, что дипломатические отношения между двумя странами могут быть разорваны, если правительство Индонезии не даст немедленного обещания эффективно защитить английских подданных в Индонезии и их имущество.

## Заявление правительства Индонезии

ДЖАКАРТА, 19 сентября. (ТАСС). Правительство Индонезии заявило сегодня, что оно гарантирует безопасность лиц английской национальности на территории страны.

В заявлении, сделанном в связи с разгромом посольства Англии в Джакарте, говорится, что, хотя правительство и сожалело о вчерашнем нападении на английское посольство, оно в то же

время «хорошо понимает ярость народа, вызванную действиями той стороны, которая стала фактически во главе руководства Малайзии».

В заявлении указывается, что вчерашнее выступление народа было ответом на поджог индонезийского посольства в Куала-Лумпуре и оскорбление национально-освободительных лидеров индонезийского государства.

## Госдепартамент вмешивается

НЬЮ-ЙОРК, 19 сентября. (ТАСС). Государственный секретарь США Ракс вызвал к себе посла Индонезии в Вашингтоне Заирину и заявил ему, что правительство США «глубоко обеспокоено» антиамериканскими выступлениями в Джакарте, в ходе которых было разгромлено здание английского посольства.

Как сообщает корреспондент Ассошиэтед Пресс из Вашингтона, посол Индонезии покинул государственный департамент, «дрожа от гнева».

Правительство Индонезии, сказал посол журналистам, уже выразило сожаление в связи с ущербом, нанесенным английской собственности в Джакарте, и приняло соответствующие меры.

Осудив создание Малайзии, посол Индонезии подчеркнул, что Англия «по-прежнему пытается указывать другим народам, что они должны делать». Посол предостерег против попыток провоцировать Индонезию.

## Обсуждение Договора приближается к концу

ВАШИНГТОН, 19 сентября. (ТАСС). Обсуждение Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой в сенате Соединенных Штатов подходит к заключительной фазе. Голосование состоится 24 сентября.

Ход обсуждения Договора в сенате и широкая поддержка, оказанная этому Договору американским народом и всей мировой общественностью, не оставляют сомнения в том, что он будет ратифицирован сенатом США. В сенатских кругах сейчас предсказывают, что за Договор будет голосовать четыре пятых, а возможно и большее число сенаторов (для ратификации необходимо большинство в 2/3 голосов).

Из 100 сенаторов уже заявили, что будут безоговорочно голосовать за ратификацию Договора, 13 сенаторов заявили, что они будут голосовать против, а остальные 7 сенаторов пока не объявили о своей позиции. С каждым днем ряды «сомневающихся» редеют. Против Договора собираются голосовать главным образом южные расисты, «бешеные» и прямые агенты волепромышленных концернов.

## Необычный прием во Дворце наций

АЛЖИР, 19 сентября. (ТАСС). Вчера во Дворце наций состоялась необычный прием: президент республики Бен Белла встречался с алжирским народом. Гостеприимно распахнул двери бывшей резиденции алжирского генерал-губернатора для всех желающих встретиться с президентом Алжира. Сотни людей заполнили залы Ловца. Женщины, дети, инвалиды войны, феллахи, рабочие — все стремились обнять, пожать руку или просто подойти и поговорить с первым президентом Алжирской Республики. Непрерывно раздавались возгласы «Язья, Бен Белла!» («Да здравствует Бен Белла!»).

До поздней ночи длилась встреча.

## „АТЛАНТИЧЕСКИЕ КРУГИ“ ВСТРЕВОЖЕНЫ

ПАРИЖ, 19 сентября. Корреспондент ТАСС Ю. Лопатин передает: Открывшаяся под знаком смягчения международной напряженности XVIII сессия Генеральной Ассамблеи ООН и предстоящие в Нью-Йорке пере-

говоры между министром иностранных дел СССР А. А. Громыко, государственным секретарем США Раксом и министром иностранных дел Англии Хьюмом вызвали настороженное внимание в «атлантических кругах» Западной Европы. Вчера переплетившись на очередном заседании совета НАТО. Как сообщают, участники заседания затронули такие вопросы, как предложение Советского Союза — заключить пакт о ненападении между странами — членами

НАТО и участниками Варшавского договора, а также предложение СССР мероприятия по предотвращению внезапного нападения. По свидетельству агентства Франс Пресс, постоянный совет НАТО будет продолжать обсуждение этих вопросов параллельно с нью-йоркскими переговорами.

Эти же вопросы были в центре закончившихся здесь переговоров между министрами иностранных дел Франции и Западной Германии Кув де Мюрвилем и Шредером.

## Новые подписи под Московским договором

Под советским экземпляром Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой 19 сентября были поставлены новые подписи. От имени правительства Эфиопии Договор подписал посол этой страны в СССР М. Имру, а по уполномочию правительства Доминиканской Республики временный поверенный в делах Канады в СССР А. Ф. Харт.

На 19 сентября Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой подписали в Москве уполномоченные 80 стран.

Подписание Договора другими государствами продолжится в последующие дни.

(ТАСС).

### КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

● С 5 по 14 сентября 1963 года в Праге проходила третья сессия постоянной рабочей группы по вопросам научно-технической информации Постоянной комиссии Совета Экономической Взаимопомощи по координации научных и технических исследований. В работе заседания приняли участие делегации Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии.

там 18 сентября, заявил, что Соединенные Штаты «будут приветствовать шаги любой страны — коммунистической или некоммунистической, — стремящейся улучшить отношения с США». Это не следует истолковывать как ослабление нашей основной антикоммунистической позиции, — поспешила добавить Роберт Кеннеди.

● Американское командование продолжает свои военные демонстрации в целях поддержания милитаристского психоза в Западной Берлине. На американском полигоне в Лихтерфельде, расположенном в непосредственной близости от границы ГДР, состоялся публичный показ новых танков и другого оружия, которым бу-

дут оснащены в скором времени американские оккупационные войска в Западной Берлине.

● По приглашению ЦК Компартии Уругвая в Монтевидео на празднование 45-й годовщины Коммунистической партии Уругвая прибыла делегация Коммунистической партии Советского Союза. Возглавляет ее кандидат в члены ЦК КПСС, главный редактор журнала «Коммунист» В. П. Степанов.

● Общая численность населения Южно-Африканской Республики на конец июня 1963 года превысила 17 миллионов человек. В том числе африканское население составляет более 13 миллионов человек, индийцы — около 500

тысяч человек и белое население — 3,5 миллиона человек.

● 19 сентября палата представителей федеральной парламентской Нигерии одобрила новую конституцию, согласно которой Нигерия 1 октября будет провозглашена федеральной республикой. Первым ее президентом станет нынешний генерал-губернатор Ньями Азьянке.

● 19 сентября в столицу Норвегии прибыл Михаил Александрович Шолохов, совершающий поездку по Европе.

● В Северной Родезии вспыхнула эпидемия оспы. Зарегистрировано 112 случаев заболевания со смертельным исходом.

# ЧЕСТЬ СМОЛОДУ

КЛУБ МОЛОДЕЖИ  
Выпуск седьмой  
21 сентября

## Человек обокрал сам себя

Мой сосед упрямый парень. Вот уже шестой день после работы он ходит строить частные гаражи. Возвращается в общежитие после десяти вечера. Молча сдает очередную банку консервов, заливает холодной водой (пойти на кухню разогреть чайник у него уже нет сил) и так же молча валится в постель. Теперь до шести его ничем не вытаскишь из тяжелого, липкого сна. Нароботался.

Утром, собравшись на работу, спрашиваю:

— Зачем тебе это, Вовка?

Он сразу понимает, о чем идет речь.

— Гроши нужны, начальник.

— Ты же зарабатываешь неплохо.

— Точно. Но тут десятка за день. И в руки.

И, посмотрев на меня, добавляет:

— Ты не думай, я не жадный. Сберкижки нету. Кончу — с друзьями поведемся.

Он действительно не жадный. И зачем ему деньги — толком не знает. Копить их не собирается.

...А в воскресенье он поспал! Поднялся в половине одиннадцатого. Посмотрел на часы и снова завалился спать. В половине третьего встал, умылся, заглянул в одну, другую комнату. Друзья разошлись. Вернулся к себе, сел напротив меня:

— Говоришь, зачем халтурю? Один же черт — податься некуда!

— Почитай книжку.

Он махнул рукой, и лицо его сразу сделалось скучным. Пошел искать воспитательницу. Пожаловаться на скуку. Дверь у нас притворная, и я слышу их разговор.

— Ну, чего маешься?

— Податься некуда.

— Сходи в зверинец.

— Видел я уже всех зверей... И оба расходятся с какой-то обидой друг на друга.

А через час мой сосед приходит с приятелем и с двумя бутылками в карманах. После второго стакана начинает жаловаться приятелю (дело в том, что девчонки не любят «ходить» с Вовкой). А парень он в общем-то симпатичный.

— Она мне говорит: странная ты кобыла, следишь с тобой на скамейке и рот открывать неохота.

А я говорю: пошли в ресторан. Гроши у меня всегда есть (последние слова он добавляет для приятеля). Не хочу, говорит.

Давай лучше с тобой в ресторане сидим, — мяллит захмелевший собеседник.

Вовке не жалко. Небрежно смял новенькие десятирублевки, он сует их в карман:

— Потопали!

Вечером Вовка непослушным языком рассказывает, как они «культурно поспали» в ресторане. И, засыпая, бормочет что-то про свою веселую жизнь.

И невдомек ему, что жизнь у него совсем неинтересная, что многого в ней он не видит, что ходит по какому-то маленькому кругу: заработок — выпивка. А за этим кругом остаются неизвестными и непонятными многие вещи.

Девчонки в отделе трамплистов давно приметили этого парня. Он заходил очень часто. Был немного неуклюж, как казалось девчонкам, и страшно смущался, когда в отделе толпились покупатели. Тогда он молча стоял в стороне, выжидая, чтобы у покупателя почти никого не осталось. Девчонки знали, что ему нужно. Они ставили что-нибудь «серьезное», классическое. По тому, как свисало его лицо при первых звуках по тому, как сосредоточивался и напрягался он перед какой-нибудь особенной нотой, девчонки догадывались: знает произведение почти наизусть. Но

никогда он не взял пластинок, не дослушал ее до конца.

И вот сегодня, в субботу, Соня — одна из продавщиц отдела — догадалась, почему он это делал. Этот странноватый парень пришел в магазин после обеда и впервые направился не к пластинкам, а в соседний отдел. Через минуту Соня увидела, как для него проверяют проигрыватель. Девушка улыбнулась — а на те деньги, которые он израсходовал на пластинки, можно было давно уже купить два хороших проигрывателя. Чудак.

А он уже отсчитал мелочью последний рубль в кассу, подхватил проигрыватель и ашагал к выходу. И тут Соня вспомнила — он давно уже спрашивал одну пластинку. Она догнала его на улице.

— Погодите. Вы спрашивали первый танец Брамса...

Так они познакомились. А потом он шел домой и думал об этой милой доброй девушке и о том, как теперь обживет его черные диски-пластинки. Поплывут прозрачные всеобъемлющие звуки финала первого концерта Чайковского, заполняя комнату, коридоры, эдакий, весь мир. Ударит бурная волна второй венгерской рапсодии Листа. И танец Брамса. Он будет слушать внимательно-внимательно, чтобы понять главное в нем. Это ему нужно, очень нужно.

В воскресенье Николай пригласил Соню в свою маленькую комнату, забитую книгами и пластинками, и включил проигрыватель. Потом они молча слушали, он в восторге смеялся, а она — «Теперь я знаю, как это надо танцевать... Смотрите!»

Он снова поставил пластинку, выпрямился во весь свой немалый рост. Неуклюжесть и смущения как не бывало...

С Николаем и Соней я познакомился на концерте самодеятельности. Случайно. Ведущий объявил венгерский танец, и на сцене появился стройный, широкоплечий парень. Девушка, сидевшая рядом со мной, вдруг ревниво и настороженно оглядела зал. Медленно, словно через силу, полились первые звуки танца — скрипка играла вступление. Парень едва заметно качнулся и сделал первый осторожный шаг. Соседке моей, кажется, показалось, что лицо мое неестественно внимательно. Она вдруг зашептала, горячо и быстро:

— Как вы не видите. Это вступление. Он несет чашу, он несет девушке свое сердце, переполненное любовью, и боится распахнуть даже каплю.

Это было именно, по вместе с тем чертовски верно. Парень танцевал великолепно. Нет, это не то слово. Грусть и радость были в его танце и что-то такое, чего никак не передать словами. А девушка ревниво оглядывала зал и словно каждому задавала немой вопрос. Как ей хотелось, чтобы люди поняли ту красоту, о которой он рассказывает.

И люди понимали. Когда он кончил танцевать, его долго не отпускали со сцены. Люди благодарили его и завидовали хорошей доброй зависти.

После концерта Соня познакомилась со мной. Мы стояли в аллее сада, и Николай рассеянно глядел келейки, только что проклюнувшийся листочек. Глаза его удивленно улыбались. Я подумал: наверное, вот с такими же немного удивленными глазами он слушает музыку.

★ ★ ★

Я рассказал две небольшие истории про двух своих знакомых. На первый взгляд, они совершенно разные. А между тем обе об одном. О богатстве и бедности человеческого.

Чтобы лошади не боялся автомобилей, на нее иногда наде-

вают шоры, позволяющие видеть только необходимый кусок дороги. В таких шорах и идут по жизни мой первый знакомый Вовка и его приятель. Вокруг цветы, деревья, трава, прекрасные здания, солнце, радуга. А они видят лишь то место, на котором топчутся. Спросите их в конце дороги, что они видели. Окажется — ничего. И ругать вроде не за что будет — дорогу то прошли. Но обидно же за людей: столько прекрасного в жизни прошло мимо. Прошел мимо большой интересный и таинственный мир искусства. Он богат и широк, этот мир, у него много граней. И чем больше на них сверкает для человека, тем больше становится богаче, тем больше он отстает другим.

Мне могут возразить: за шабашничеством Вовку ругать надо. А что искусство его не трогает, так это не вина — искусство же не каждый понимает.

За лавачке заработка Вовку пристыдят и взругут в конце концов в коллективе. И он бросит это дело. Но ведь по-прежнему каждый день с четырех до одиннадцати вечера у него будет свободное время. Для чего? Для отдушины для сомнительной популярности песенки, для дешевой кинокомедии. А рядом земля неизвестной будет лежать для него мир искусства. Прекрасный, способный доставить человеку истинное удовольствие и наслаждение.

Не обмывавший же себя, Вовка. Не смущаясь тем, что ты пока много не понимаешь. Самая длинная дорога начинается с одного первого шага. Сделай его, не выключи приемник при слове симфония, не отложи серьезную книгу после первой странички, не пройди мимо музея, театра, выставки живописи... Вокруг тебя — мир прекрасного.

Э. ШАЛИМОВ.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ ПО АТЕИЗМУ

ТРУБНИКОВА А. Я. «С крестом на шею», издательство «Молодая гвардия», 1963 г.

Это цикл интересных художественно-документальных рассказов. В 1962 году журналистка Алла Трубникова получила своеобразную «командировку»: вместе с топой боемолот она побывала в кельях Понаевской лавры и в Корешковской сибиряк, близко увидела монастырский быт, узнала его без прикрас и ширм.

Из ее книги читатель узнает о происшествии, удивительных в

наше время — порой страшных, смешных и нелепых, чаще грустных и драматических: о «чуждах» XX века, о тайных крадах и вкладах, о загубленных, обманутых людях, о том, что происходит за дверью монастырских келий.

УРНИОВИЧ Д. М. «Искусство и религия», Госполитиздат, 1963 г.

В брошюре рассказывается, какую роль играла в истории искусства религия. Читатель познакомится с творениями великих художников, отразивших в своих полотнах библейские сюжеты.

ГЛАВНА. 19 сентября (ТАСС). В шестнадцатом туре Международного шахматного турнира памяти Капабланки sensation явилась эффектная победа Е. Геллера над В. Корчнером. М. Таль выиграл у Д. Гарсиа, а чемпион ГДР В. Ульман — у Ф. Переса. Встречи К. Дарга — Л. Пахман, Р. Лелье — П. Трифунович, Э. Кобо — Э. Хименес, Р. Вейд — К. Робач и Р. Ортега — Х. Бродермен закончились ничью.

В семнадцатом туре М. Таль победил М. Бобоцова, Б. Ивков — Р. Вейда, В. Ульман — В. де

# Спорт

## Чемпионат страны по футболу

Два матча «большого футбола» состоялись в четверг в Харькове и Москве. Они закончились так: «Авангард» — «Молдова» — 2:1, «Динамо» (Москва) — «Зенит» — 1:0.

19 сентября состоялись также очередные матчи во второй подгруппе класса «А». Вот их результаты: «Алга» — «Труд» — 0:0, «Черноморск» — «Локомотив» (Томель) — 1:1, «Карпаты» — СКА — 2:0, «Металлург» — «Трудовые резервы» — 0:0, «Трактор» — «Шахтер» — 0:0, «Кубань» — «Волга» — 0:0, «Даугава» — «Уралмаш» — 3:1, «Жальгирис» — «Локомотив» (Челябинск) — 4:0, «Днепр» — «Шинник» — 2:1.

☆☆☆

Сообщаем результаты матчей команд пятой зоны класса «Б» РСФСР: «Темп» (Барнаул) — «Авангард» (Комсомольск-на-Амуре) — 2:0, «Сибсельмаш» (Новосибирск) — СКА (Хабаровск) — 1:0, «Иртыш» (Омск) — «Луч» (Владивосток) — 1:0, «Локомотив» (Красноярск) — «Забайкалец» (Чита) — 2:1.

(ТАСС).

## Шайба на поле

Недавно волею судьбы хоккеисты выехали для тренировок на искусственном льду в Киев. В минувшее воскресенье телеграф принес отрядную весть: команда «Металлурга» провела первую товарищескую встречу с челябинским «Трактором». На второй минуте молодой нападающий нашей команды А. Мотовилов открыл счет. В последние семь минут в ворота соперников забросил шайбу капитан команды Олег Короленько. Удачно атаковали ворота челябинцев игроки М. Гомберг и А. Окишев. Встреча закончилась со счетом 6:5 в пользу киевчан. Хоккеисты «Металлурга» встретятся с командой спортивного клуба им. Урицкого города Капана.

☆☆☆

Спортивную честь Новокузнецка среди хоккейных команд класса «Б» будет защищать «Локомотив» треста «Кузбасс-трансстрой». Они тоже выехали на тренировочные сборы в столицу Украины. Розыгрыш первенства РСФСР по хоккею с шайбой начнется в конце ноября. Участия в нем — команды СКА и «Дзержинск» (Новосибирск), хоккеисты Красноярска, Агартска, Томска, Омска и Усть-Каменогорска. Впервые включены в турнир прокупецкая команда «Шахтер».

(Корр. «Кузбасса»).

## Турнир в Гаване

ГРЕЙФФ. Л. Пахман выиграл у Р. Ортега, а П. Трифунович — у К. Калеро. Перес просрочил лимит в партии с Гарсиа, и ему засчитано поражение. Встреча Геллера с Робачем завершилась мирным исходом.

В ранее отложенных партиях Корчнер выиграл у Лелье и Вейда. Таль победил Ульмана. Ивков после продолжительной борьбы нанес первое поражение О'Келли и выиграл у Робача. Барца победил Бобоцова, О'Келли — Ортега, Ульман — Хименес и Лелье — Переса. Не возобновляя игры, Геллер и Трифунович признали свое поражение. Встречи Пахман — Кобо и Калеро — де Грейфф также завершились мирным исходом.

До конца турнира осталось четыре тура.

После семнадцати туров впереди В. Корчнер — 13 очков, Е. Геллер, М. Таль, Б. Ивков и Л. Пахман имеют по 12,5 очка.

—

## Поражение «Шахтера»

19 сентября в Прокупецкие любительские футболки наблюдали интересную игру московского «Локомотива» с местной командой. Игра закончилась со счетом 3:0 в пользу мастеров класса «А». Голы забил Лев Горшков, Валентин Бубукин и Виктор Воронцов.

—

А. Митрофанов.

## ШВЕДСКИЕ ФУТБОЛИСТЫ — В ЧЕТВЕРТФИНАЛЕ

Первыми в четвертьфинал второго розыгрыша Кубка Европы вышли футболисты сборной команды Швеции. Сыграв в Белграде со сборной Югославии вничью — 0:0, они в повторном матче в Мальме добились победы — 3:2. Ближайшая встреча на Кубок Европы состоится 29 сентября в Софии. Сборная Болгарии примет футболистов Франции.

(ТАСС).

Зам. редактора  
П. Л. ГУЛЫЙ.

## Коротко

Блесну славится кручина, но Виктор Ваших — опытный синимист. После долгой борьбы он сумел вытаскивать шкуру на берег. Ее вес оказался в килограммов 80 граммов. В этом сезоне на счету Виктора несколько крупных шук. В. Колбакин, г. Маринск.

☆☆☆

Самосвалы и бортовые машины... Они позволяют хранить и хранить. Городская контора плодощпортуже заготовила его 7.000 тонн. Пересортировано и засыпано в хранилища 6.400 тонн.

В этом году восемь картофельных прикудательных вентиляций, сохранность клубней от которой повисает на 15-20 процентов. Б. Александров, г. Кемерово.

☆☆☆

Недавно в рейс по стране отправился третий туристский поезд. Его путь пролегает по стальным магистралям республик Средней Азии. Наши земляки побывали в городах Казахстана, Узбекистана, Киргизии. Р. Дубровин.

☆☆☆

Закончился первый тур Всесоюзного соревнования в области коротковолевиков. В нем участвуют коллективы радиостанции Кемеровской и Прокупецкой радиолубов. В соревнованиях на личном первенстве хорошо выступает мастер спорта прокупецкая т. Пряхин.

## МОИ ДРУЗЬЯ

Это было в 1939 году. К нам в Топки начал приходить журнал «Болгарская женщина», я стала его регулярной читательницей. В одном из номеров я прочла сообщение: те, кто хочет познакомиться с болгарскими женщинами, пусть напишут в редакцию. Я написала: уж больно интересно было узнать о стране Болгарии. Я рассказала о Топках, о наших людях, о себе. Заметку поместили. Вскоре через две недели я получила много писем — около двух тысяч. На все ответить не смогла, но со многими переписывалась и сейчас. Неоднократно мы приглашали в гости.

Кажется, в 1960 году в Плодиче был марш. А там живет несколько моих друзей-женщин, и одна из них встретилась с чешской журналисткой, которая была у нее в гостях. Моя подружка рассказала о моей Сибирь, о дружбе болгарских и советских женщин. Эта журналистка и написала в своем очерке о Топках, о нашем маленьком городке, где, несмотря на суровую погоду, люди живут полной жизнью. После этого из Чехословакии я получила писем в два раза больше, чем из Болгарии. Я ответила через московское радио, поблагодарила и послала музыкальный привет чехословацким друзьям.

Ольга Киенцова из Братиславы меня познакомилась с Ирмой Розел из ГДР, Ирма — с венгерской подружкой Кларой Бано, а Бано — с друзьями из Венгрии. Я Клару Бано познакомилась с болгарскими и чешскими женщинами.

## ПОЧТА КЛУБА

На днях у меня появились новые друзья из Чехословакии — из г. Яблонец над Ниссой. Бригада женщин в 38 человек с завода «Яблонец» пригласила к конгрессу женщин мира много брошек. Обо мне они узнали из журнала «Женщины мира». И решили послать мне подарок, который выполняли всем цехом. Бригада эта носит название бригады социалистического труда.

Сейчас пришли письма от Вашики Калферовой из села Поповки. Плодичской области из г. Кичево. Подруги пишут, что они читали открытое письмо ЦК нашей партии и полностью согласны с нами. В связи с полетом наших космонавтов, особенно Валентины Терешковой, я получила очень много писем. «Как мы завидуем тебе, что ты живешь на земле, которую делает чудеса», — пишет из Варшавы Нина Тафф. Ита Кинтерова из знаменитого своими ювелирными изделиями г. Яблонец, Индра Кадличкова и Кетта Прохазкова из Праги ото всей души восторгаются делами наших людей. Из Софии и из г. Русе пришли письма, в которых написано о нашей «Чайке». Мы с большим вниманием смотрели встречу космонавтов и Никиты Хрущева по телевизору и радовались вместе с вами, — пишет Ирзагар Розела из Ланца на Эльбе — ГДР. В нашей деревне 800 жителей, и мы все смотрели. Потрасаюшца.

М. ЖУРАВЛЕВА.

## Сегодня в кино

Концертный зал ФИЛАРМОНИИ. Сегодня и завтра КОНЦЕРТ АРТИСТОВ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ЭСТРАДЫ. Начало в 7 час. 30 мин. веч. Завтра в 11 и 3 часа дня НЕ ОТКРЫВАЕТ ДЕТСКОЕ ТЕАТРА.

Кинотеатр «КОСМОС».

Новый художественный фильм ЖИЗНЬ БЕЗ СЧАСТЬЯ (9-10, 11-10, 1-20, 4-40, 6-30, 8-20, 10 — дети до 16 лет не допускаются). 2. БЕЙ, БАРАБАН (9-20, 11-10, 1 — для детей).

Новый широкоэкранный художественный фильм ЛЕТО ВИНОВАТО ВО ВСЕМ (2-30, 4-20, 5-30, 7-20, 8-30 — дети до 16 лет не допускаются).

Летний КИНОТЕАТР.

Новый художественный фильм МУЖЧИНА В НАШЕМ ДОМЕ, 1-я серия (9-30, 11-10, 12-50, 2-30, 4-10, 5-50, 7-30, 9-10).

Кинотеатр «ПИОНЕР».

ИВАНОВО ДЕТСТВО (11, 2, 4).

Сказка ОЖИВШИЕ КАРТИНКИ (10, 1), ОДИН НЕПРИЯТНИК (6, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «ОКТЕАБР».

ИМ ПОКОРЕТСЯ НЕБО (10, 12, 2, 4, 6, 7-40, 9-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГА».

ЖЕНЕЖ БЕЗ ДИПЛОМА (10, 12, 2, 4, 6-30, 7-40, 9-10).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС».

НАХАЛЕНКО (10, 2), ВОЛЬШИЕ И МАЛЕНЬКИЕ (12, 4, 5-40, 7-40, 10).

Дом культуры ШАХТЕРОВ.

ПРИКЛЮЧЕНИЯ ГЕКЛЬБЕРРИ ФИННА. Широкоэкранный художественный фильм СОН КАПИТАНА ЛЮЯ (8-15, 10-15, 9-15 — дети до 16 лет не допускаются).

Дом культуры ХИМКОМБИНАТА.

ДИКНЕ ЛЕБЕДИ, ТРИ МУШКЕТЕРА, 2-я серия (3, 5, 7, 9).

Клуб КОКСОХИМЗАВОДА.

КАНИН XVIII (5, 7, 9).

Клуб ГРЭС.

САША (3, 5, 7, 9).

Клуб АВТОМОБИЛИСТОВ.

В СТАРОМ ЧИКАГО (5, 7, 9).

## ТРЕБУЮТСЯ:

АНИЛИНО-КРАСОЧНОМУ ЗАВОДУ — электрики, слесари КИП и оборудования, монтеры связи.

Обращаться: г. Кемерово, Кировский район, ул. Черемховская, в отдел кадров завода.

ЗАВКОМУ КОКСОХИМЗАВОДА — завхоз клуба.

Обращаться: г. Кемерово, ул. 1-я Стахановская, 9, в завком.

ОБЛАСТНОМУ УПРАВЛЕНИЮ «РОСТАВТРОМЕТ» — машинистка на временную работу.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Кооперативная, 3.



## ДАРЫ ТАЙГИ

В этом году у нас небывалый урожай грибов. На грибоватых пунктах области их переработано 188 тонн — на 38 тонн больше планового задания. Такого количества грибов у нас никогда не заготавливалось. Даже в 1950 году, который считался одним из самых высокоурожайных, за зиму в магазинах поступило только 92 тонны. Ныне же до конца осени в хранилища поступит более 200 тонн этого ценного продукта. Особенно много засаливают и маринуют грибы в Яле, Мариинске и Тазиме.

Лето принесло и богатый урожай ягод. Потребительская кооперация уже заготовила 55 тонн варенья из смородины, малины и крыжовника. Сейчас оно поступает в магазины.

Предполагается заготовить 10 тонн варенья из рябины.

А. Бережной.

## „Карьера“ склочника окончена

«С ТЫСЯЧЬЮ ЛИЦ» — под таким заголовком в газете «Кузбасс» 24 августа была напечатана статья, в которой рассказывалось о неблагоприятном поведении склочника и летуна Глушкова. Своими действиями он дезорганизовал работу, клеветал, жаловался.

В письме в редакцию секретаря партбюро Беркуцкого совхоза т. Семенов и заместитель председателя рабочкома т. Подгорбунский сообщили: «Факты, изложенные в статье, полностью подтвердились. В письме на общем партсобрании совхоза коммунисты резко критиковали директора тов. Кондратова за то, что он слабо реагировал на сигналы о нетерпимости Глушкова в коллективе. Глушков от занимаемой должности освобожден».

## ПРИБРЕТАЙТЕ облигации трехпроцентного займа

30 сентября 1963 года в г. Ленинграде состоится 95-й основной и 16-й дополнительный тиражи выигрышной по Государственному 3-процентному внутреннему выигрышному займу.

Государственный 3-процентный внутренний выигрышный заем является для населения удобной и выгодной формой хранения денежных сбережений.

По займу выплачивается доход в виде выигрышей, которые разыгрываются в проводимых ежегодно шести основных и одном дополнительном тиражах.

Основные тиражи проводятся 30 января, 30 марта, 30 мая, 30 июля, 30 сентября, 30 ноября, а дополнительные — 30 сентября каждого года.

ОБЛИГАЦИИ ЗАЙМА СВОБОДНО ПРОДАЮТСЯ И ПОКУПАЮТСЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫМИ КАССАМИ

Управление Госгудсберкасс и Госкасса Кемеровской области.

## ПОСТУПАЙТЕ В ЗАОЧНУЮ СРЕДНЮЮ ШКОЛУ!

Кемеровская областная заочная средняя школа сельского облоу ПРОИЗВОДИТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

в 5-10-е классы до 1 октября 1963 года

В заочную школу принимаются граждане с 16 лет, проживающие в населенных пунктах сельской местности.

Поступающие на заочное обучение прикрепляются для получения консультации и сдачи заново по месту жительства к восьмилетним и средним школам.

Поступающие на заочное обучение должны представить в заочную школу заявление, документ об образовании, справку с места работы (для работающих).

Адрес школы: гор. Кемерово-99, ул. Ермака, 7. Кемеровская областная заочная средняя школа.

## Телевидение

22 СЕНТЯБРЯ

«Мы за солидарным идем» — мультипликационный фильм (17-00). Для старших классов. Рассказы о музыке (17-10). «А. П. Чехов» — документальный фильм (17-50). «Ружокожатие через Балтику» — фильм охотничьих и документальные фильмы (18-40). «Леди одной семьи» — телевизионная опера (19-15). Концерт (19-30). С. Кириллов.

## Радио

22 СЕНТЯБРЯ

Первая программа на волне 4,5 метра и городской радиостанции. Радиожурнал «У нас в городе» (6-10).

Вторая программа передается на волне 4,5 метра (художественное вещание) с 14 до 24 часов.